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A korai magyar történelem régészeti kutatásának 

legújabb eredményei 

 

A korai magyar történelem ‒ közkeletűbb nevén a magyar őstörténet ‒ 
az írott adatokat tekintve forrásszegény kutatási terület. Így a régészet, 
mint rohamosan gyarapodó forrásanyagú tudományág, kiemelkedő 
jelentőséggel bír e téren. A régészet számára a korai magyar 
történelemmel kapcsolatos alapvető kérdés az, hogy Eurázsia kora 
középkori régészeti anyagából mi kapcsolható a magyarság elődeihez? 
A tárgyi hagyaték történeti értékelése természetesen számos 
nehézséget rejt magában, fontos ugyanakkor hangsúlyozni, hogy a 
régészet esetében nem pusztán a forrásanyag, hanem a kutatási 
módszerek terén is jelentős bővülésével számolhatunk, elsősorban a 
nagy lendülettel megindult bioarcheológiai kutatásoknak 
köszönhetően.  

Az utóbbi évek régészeti eredményei alapján az Urál és a Kárpátok 
közötti régió hagyatékában olyan, jól körülhatárolható 
lelőhelycsoportok rajzolódnak ki, amelyek egyszerre mutatnak 
kapcsolatot a Kárpát-medence, illetve a Volga-Urál régió kora 



középkori hagyatékával. Ezek alapján újabb információkat 
kapcsolhatunk a magyarok elődeinek feltételezett vándorútjához. 
Ugyanakkor nemcsak a keleten 895 előtt földbe került ‒ tehát 
őstörténeti relevanciájú ‒ leletegyütteseket fontos feldolgozni, hanem 
a 11. század elejéig minden, a honfoglalás kori anyaggal kapcsolatot 
mutató hagyatékot is. Ezek ugyanis a 895 utáni Kárpát-medence keleti 
kapcsolatrendszerére, illetve esetlegesen a keleten maradt magyarokra 
utalhatnak. Ez utóbbi téma szintén kevésbé kutatott, de nemrégiben 
jelentős eredmények születtek itt is. Az elmúlt 10 évben a Pázmány 
Péter Katolikus Egyetem vezetésével és finanszírozása mellett a 
„hagyományos” magyar őstörténeti modell friss adatbázison alapuló 
áttekintése készült el, amelynek eredményeit előadásunkban 
összefoglalunk. 

Összefoglalva napjaink ismeretanyagát munkahipotézisként azt 
állapíthatjuk meg, hogy a felgyűjtött régészeti leletek legvalószínűbb 
értékelése szerint a magyarság elődeinek régészetileg legkorábban 
megfogható nyomát az Urál hegységtől keletre, a cseljabinszki 
Urálontúl régió keleti szomszédságában feltételezhetjük. A magyarok 
elődei feltehetően a 9. század elején kezdett el nyugati irányban 
vándorolni, amely során rövid idő alatt átjutottak ‒ a legnagyobb 
valószínűség szerint ‒ az Urál folyó völgyén keresztül a Volga bal 
partjára és területük kiterjedt Volgai Bolgária határáig. Ezt követően a 
vándorlók egysége felbomlott: egyik részük a Káma mentén maradt. A 
másik csoport pedig még a 830-as évek előtt az erdős sztyepp és a 
sztyepp határa mentén nyugat felé vándorolt és a Fekete-tenger északi 
előterében telepedett meg. A 9. század utolsó harmadáig terjedően ez 
a csoport a szaltovói térség kulturális hatása alá került, mely leginkább 
a presztízstárgyakon és a fegyvereken figyelhető meg, A területéről 
származó, régészetileg szubbotci típusnak nevezett lelőhelyek 
időrendje pontosan egyezik a magyarok Fekete-tenger északi 
előterében való tartózkodásának időszakával (836–895 körül).  

Az előadásban a legújabb régészeti leletek és archeogenetikai 
eredmények kerülnek rövid, de átfogó bemutatásra. 
 


